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Розвиток мовленнєвої готовності старших дошкільників до школи є однією із 
стрижневих проблем дошкільної лінгводидактики. Її актуальність зумовлюється 
пріоритетними напрямами Національної доктрини розвитку освіти України у ХХ1 столітті, 
Законів України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Комплексними заходами щодо 
всебічного розвитку і функціонування української мови», спрямованими на модернізацію 
дошкільної освіти, оновлення змісту, вдосконалення форм, методів і технології навчання 
дітей рідної мови, розвитку культури мовлення та мовленнєвого спілкування. 

У новій редакції Базового компонента вперше виділено окрему освітню лінію 
«Мовлення дитини». У межах цієї лінії розглядаються ті компоненти, які повинні бути 
сформовані у випускника дошкільного закладу. У Базовому компоненті представлені кінцеві 
результати культури мовленнєвого спілкування, також передбачені вимоги до організації 
предметного середовища і навчально-виховного процесу, що стосуються ефективності 
мовленнєвого розвитку дітей на різних вікових етапах, у закладах різного типу і сім’ї. 
Базовий компонент вимагає від дитини певного рівня мовленнєвої освіченості, тобто 
компетентності, передбачає навчання дітей різних видів мовленнєвої компетенції вже з 
раннього віку з тим, щоб до кінця дошкільного віку дитина засвоїла відповідні знання, 
вміння і навички, необхідні їй для спілкування.  

Мета нашої наукової розвідки – визначити суть та особливості мовленнєвої 
підготовки дітей дошкільного віку із ЗНМ до навчання у школі.  

З кожним роком життя встановлює все більш високі вимоги не тільки дорослим, але й 
дітям: невпинно зростає об’єм знань, які потрібно їм засвоїти. Для того, щоб допомогти 
дітям впоратися з складними завданнями, що на них очікують, потрібно піклуватися про 
своєчасне і повноцінне формування у них мовлення, що є основною умовою успішного 
виховання та навчання. Основна мета освіти –  виховання гармонійної, всебічно розвиненої 
особистості. 

Розв’язання проблеми розвитку мовлення дошкільників із загальним 
недорозвиненням мовлення (ЗНМ) має особливе значення, тому що ця патологія 
позначається на формуванні всього психічного життя дитини. 

Учені Н. Гаврилова, Р. Лалаєва, Р. Лєвіна, В. Тищенко, Є. Соботович, В. Тарасун, 
Т. Філічева, М. Шеремет та інші звертають увагу на те, що в дітей із загальним 
недорозвиненням мовлення сюжети бідні й неоригінальні, порушено структуру 
повідомлення, спостерігається обмеженість у використанні стилістичних засобів. При ЗНМ 
порушуються всі компоненти мовлення: фонематичні процеси, звуковимова, словниковий 
запас, граматична будова та зв’язне мовлення, найсуттєвіші недоліки виявляються під час 
засвоєння й використання дітьми лексики та граматики рідної мови. 

Виділяють чотири рівні мовленнєвого недорозвитку у дошкільників при ЗНМ, що 
відображають типовий стан компонентів мовлення. Кожен рівень характеризується певним 
співвідношенням первинного дефекту і вторинних проявів, що затримують формування 
мовленнєвих і немовленнєвих компонентів в цілому. Перехід з одного рівня на інший 
визначається появою нових мовленнєвих можливостей, підвищенням мовленнєвої 
активності, зміною мотиваційної основи мовлення та її предметно-смислового змісту, 
мобілізацією компенсаторних функцій. 
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Отже, формування мовленнєвої готовності старших дошкільників із ЗНМ потребує, з 
одного боку, розвиток навичок усного мовлення, а з іншого – первісне усвідомлення знакової 
системи мови й осмислення мовних значень у процесі освоєння структур мовлення, зокрема 
мовленнєвих дій, мовленнєвих операцій, мовленнєвого акту, мовленнєвої ситуації тощо.  

Критеріями і показниками сформованості мовленнєвої готовності старших 
дошкільників із ЗНМ до шкільного навчання є фонетична, лексична, граматична, 
діамонологічна, комунікативна компетенція з показниками. У нашому дослідженні 
експеримент проводитиметься в три етапи (констатувальний, формувальний та 
контрольний); підібрано діагностичний інструментарій; визначено та охарактеризовано рівні 
мовленнєвої готовності до навчання в школі. Формувальний етап, у свою чергу, 
складатиметься з трьох етапів (інформаційно-мовленнєвий, діяльнісно-комунікативний, 
оцінно-коригувальний). До кожного етапу розроблено систему завдань, мовленнєвих ігор, 
ситуацій, спрямованих на формування мовленнєвої готовності дошкільників із ЗНМ до 
шкільного навчання. Прикінцевий етап дослідження передбачає позитивні кількісні та якісні 
зміни щодо рівнів сформованості мовленнєвої готовності старших дошкільників із ЗНМ до 
навчання в школі. Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у розробці 
експериментальної методики щодо забезпечення наступності у мовленнєво-комунікативному 
розвитку старших дошкільників і учнів першого класу початкової школи із ЗНМ. 
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Мовлення є формою опосередкованого пізнання дійсності, її відображенням за 

допомогою рідної мови. Для того, щоб людина могла досить точно передавати свої думки 
іншій людині, вона повинна дуже добре володіти рідною мовою. 

Проблема розвитку мовлення молодших школярів, формування й удосконалення 
мовленнєвих умінь є провідною в сучасній спеціальній школі. В її основу покладені такі 
основні принципи розвитку мови та мовлення, як: принцип прискорення темпів збагачення 
мови, принцип уваги до матерії мови, принцип розуміння мовних значень, принцип оцінки 
виразності мовлення, принцип мовного чуття, принцип випереджувального розвитку усного 
мовлення перед писемним, принцип комунікативної спрямованості, принцип особистісно-
орієнтованого підходу з урахуванням компенсаторних можливостей у дітей з порушеннями 
опорно-рухового апарату в умовах спеціального загальноосвітнього навчального закладу. 

Невід’ємною складовою системи допомоги дітям з порушеннями опорно-рухового 
апарату є перебування у спеціальних дошкільних освітніх закладах, де здійснюється їх 
навчання, виховання, психолого – педагогічна корекція відхилень у розвитку, підготовка до 
шкільного життя і лікування. Лікувально–педагогічний процес побудований з урахуванням 
специфіки захворювань дітей і пов’язаних з ними особливостей. Основна мета корекційного 
навчання і виховання дітей з порушеннями опорно–рухового апарату у спеціальному 
дошкільному закладі – всебічний розвиток дитини у відповідності з її можливостями і 
максимальна адаптація до навколишньої дійсності з метою подальшого шкільного навчання. 
Досягнути цієї мети можна за умови вирішення наступних завдань: 

 проведення диференційної діагностики; 
 розвитку рухових, психічних, мовленнєвих функцій дитини, профілактики й 

корекції їх порушень; 
 підготовки до життя у суспільстві та до навчання у школі. 




